[image: ]
Scenariusz zajęć 
realizowanych w ramach projektu 
„Zrównoważony Kampus SGGW - kształcenie na rzecz branż kluczowych ” 
nr FERS.01.05-IP.08-0067/23
Informacje ogólne o przedmiocie
	Przedmiot
	Technologie informacyjne

	Kierunek studiów
	rolnictwo

	Poziom studiów 
	I stopnia

	Semestr
	Pierwszy (zimowy)

	Jednostka organizacyjna 
	Instytut Rolnictwa, Katedra Biometrii

	Liczba godzin (łącznie):
	45

	Liczba scenariuszy w przedmiocie
	23

	Liczba godzin wykładów
	15

	Liczba godzin ćwiczeń
	30

	Liczba ECTS
	4

	Koordynator przedmiotu
	Dr inż. Leszek Sieczko


Wprowadzenie
	Scenariusz nr
	3

	Temat zajęć/blok tematyczny
	Dane i ich kodowanie – reprezentacja informacji w systemach cyfrowych, bezpieczeństwo danych

	Forma zajęć
	wykład

	Czas realizacji jednostki dydaktycznej/bloku tematycznego
	90 minut, 1 blok

	Cel główny jednostki dydaktycznej/bloku tematycznego
	Zapoznanie studentów z podstawami technologii informacyjnych, w tym zarządzaniem danymi i narzędziami chmurowymi.

	Cele szczegółowe jednostki dydaktycznej/bloku tematycznego/modułu
	Wyjaśnienie zasad reprezentacji informacji w systemach komputerowych.
Przedstawienie sposobów kodowania znaków, liczb i multimediów w systemach cyfrowych.
Zapoznanie studentów z podstawami bezpieczeństwa danych, metodami ich ochrony i tworzenia kopii zapasowych.
Przygotowanie studentów do zrozumienia procesów przetwarzania i przesyłania danych w systemach informacyjnych wykorzystywanych w rolnictwie.

	Wymagania techniczne do realizacji jednostki dydaktycznej
	komputer, projektor, dostęp do internetu

	Czynności organizacyjne i przygotowawcze
	przygotowanie materiałów


Harmonogram zajęć
	Nazwa zagadnienia 1
	1.	Wprowadzenie do tematu wykładu

	Planowany czas realizacji
	5 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 1
	o	Omówienie celów zajęć.
o	Krótkie pytania kontrolne wprowadzające (czym różnią się dane od informacji?).

	Nazwa zagadnienia 2
	2.	Dane, informacja i ich znaczenie w TI

	Planowany czas realizacji
	10 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 2
	o	Dane jako zbiory faktów przed przetworzeniem.
o	Informacja jako dane uporządkowane i przetworzone w celu uzyskania wiedzy.
o	Rola danych i informacji w rolnictwie (przykłady: dane pogodowe, dane o plonach, dane o zabiegach agrotechnicznych).

	Nazwa zagadnienia 3
	3.	Kodowanie znaków i tekstu

	Planowany czas realizacji
	15 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 3
	o	Podstawowe systemy kodowania znaków: ASCII, Unicode.
o	Różnice między ASCII a Unicode i ich zastosowania.

	Nazwa zagadnienia 4
	4.	Reprezentacja liczb w systemach cyfrowych

	Planowany czas realizacji
	20 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 4
	o	Systemy liczbowe: binarny, ósemkowy, szesnastkowy – zasady zapisu i konwersji.
o	Przykłady konwersji liczb dziesiętnych na binarne i odwrotnie.
o	Znaczenie systemów liczbowych w programowaniu i zapisie danych w systemach TI.

	Nazwa zagadnienia 5
	5.	Kodowanie multimediów

	Planowany czas realizacji
	15 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 5
	o	Kodowanie tekstu, obrazów, dźwięku i wideo.
o	Formaty plików (TXT, JPEG, PNG, MP3, MP4) i ich charakterystyka.
o	Kompresja danych: metody stratne i bezstratne (ZIP, JPEG, MP3).
o	Znaczenie kompresji danych dla przechowywania i przesyłania informacji.

	Nazwa zagadnienia 6
	6.	Podstawy bezpieczeństwa danych

	Planowany czas realizacji
	15 min

	Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 6
	o	Zagrożenia dla danych: wirusy, utrata danych, kradzież danych.
o	Sposoby ochrony danych: szyfrowanie, hasła, podpisy cyfrowe.
o	Tworzenie kopii zapasowych (backup) – metody i częstotliwość.
o	Przykłady zastosowania ochrony danych w gospodarstwach rolnych (systemy monitoringu, ewidencja zabiegów, dane z sensorów).

	Nazwa zagadnienia 7
	7.	Podsumowanie i pytania kontrolne

	Planowany czas realizacji
	10 min

	[bookmark: _GoBack]Sekwencja działań, zadań ćwiczeń lub innych aktywności w ramach zagadnienia 7
	o	Podkreślenie znaczenia umiejętności kodowania danych dla pracy inżyniera rolnictwa.
o	Pytania kontrolne do studentów (np. „Czym różni się ASCII od Unicode?”, „Dlaczego stosujemy kompresję danych?”).
o	Zapowiedź materiałów przygotowawczych do Wykładu 4 (systemy operacyjne i ich rola).


Metody i narzędzia
	Wykorzystane metody dydaktyczne
	•	Wykład informacyjny z elementami prezentacji multimedialnej.
•	Dyskusja kierowana.
•	Pytania kontrolne w trakcie wykładu.

	Narzędzia dydaktyczne
	•	Komputer z dostępem do internetu.
•	Projektor i ekran multimedialny.
•	Prezentacja PowerPoint przygotowana na wykład.

	Formy pracy
	wykład

	Literatura inne źródła
	

	Uwagi dodatkowe
	•	Prośba o przygotowanie na kolejne zajęcia zagadnień z zakresu systemów operacyjnych (korzystanie z materiałów przesłanych na Teams).
•	Zachęta do samodzielnych ćwiczeń z konwersji liczb dziesiętnych na binarne i szesnastkowe.

	Załączniki
	prezentacja power point zawierająca treści wykładowe


Ocena i ewaluacja
	Efekty uczenia się
	W1: Student zna i rozumie zasady kodowania danych w systemach informacyjnych.
W2: Student rozumie proces konwersji danych między systemami liczbowymi oraz kodowania multimediów.
K1: Student jest świadomy konieczności stosowania zasad bezpieczeństwa danych i ich ochrony.

	Metody weryfikacji efektów uczenia się
	Test (pisemny lub komputerowy) po zakończeniu całego cyklu wykładów


Autorstwo
	Autor scenariusza
	Dr inż. Leszek Sieczko

	Autor załączników
	Dr inż. Leszek Sieczko
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